

# 对江泽民同志逝世表示哀悼 多国领导人和国际组织负责人

新华社北京12月6日电 综合新华社社外记者报道：连日来，海外华侨华人和国际友好人士对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

海外华侨华人纷纷表示将化悲痛为力量，以实际行动表达悼念，为全面推进中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

法国中国和平统一促进会会长王加清说，江泽民主席带领中国从容应对一系列关系中国主权和安全的国际突发事件，战胜各种困难和风险。他两次对法国进行国事访问，巩固和提升了中法关系。在法华侨华人最好的悼念，就是更好地以实际行动继续架起中法交流桥梁，为全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

美国南加州华人华侨联合会会长蔡成华表示，江泽民主席为中国的建设和发展作出了巨大贡献，也极大地增强了中国在国际舞台的影响力。南加州华侨华人将化悲痛为力量，以实际行动来表达对他的悼念。

老挝中华总商会会长姚宾表示，我们追思江泽民主席的功绩与贡献，海外侨胞更要积极努力，把握新的历史机遇，为全面推进中华民族伟大复兴作出自己的贡献。

泰国中华总商会副主席暨各行业公会执行主任李桂雄对江泽民主席1999年对泰国进行国事访问记忆犹新。他说，江泽民主席到访泰国，为两国友好关系的发展发挥了重要作用，惠及在泰华侨华人生活的各个方面，我们对这铭记于心。在泰华侨华人要化悲痛为力量，继续发挥桥梁和纽带作用，积极支持、参与祖国的经济建设和改革开放，为祖国建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

新华社北京12月6日电 近日，印度总统穆尔穆、斯里兰卡总统维克拉马辛哈、亚美尼亚总统哈恰图良、叙利亚总统巴沙尔、土耳其总统埃尔多安、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、利比亚总统委员会主席曼菲、刚果(金)总统齐塞克迪、赤道几内亚总统奥比昂、加蓬总统邦戈、利比里亚总统维阿、苏里南总统单多吉、塞尔维亚总统武契奇、保加利亚总统拉德夫、阿尔巴尼亚总统贝加伊、马耳他总统维拉、印度总理莫迪、泰国总理巴育、亚美尼亚总理帕什尼扬、伊拉克总理苏达尼、巴布亚新几内亚总理马拉佩、斐济总理拜尼马拉马、新西兰总理阿德恩、国际奥委会主席巴赫、新开发银行行长特罗约等分别向国家主席习近平致电慰问并希望通过其他方式，对江泽民同志逝世表示深切哀悼，向江泽民同志家属、中国政府和中国人民致以最深切的慰问。

新华社香港12月6日电（记者刘明洋 梁文佳）“九二共识”30周年论坛5日在香港举行。来自内地、香港与台湾的百余位知名人士和专家学者，以线上线下相结合方式，共同探讨“九二共识”的思想内涵、历史意义与实践启示。

1992年，海峡两岸关系协会与台湾海峡交流基金会授权就在两岸事务性商谈中表述坚持一个中国原则事宜进行协商。经过当年10月香港会谈及其后一系列函电往来，达成了各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识，后来被概括为“九二共识”，其核心要义是“海峡两岸同属一

# 海外华侨华人和国际友好人士继续对江泽民同志逝世表示哀悼

旅印中国妇女联合会会长黄晓丹表示，在侨胞惊悉江泽民主席逝世，表示深切悼念。我们将化悲痛为力量，积极推动中印友好事业进一步发展，同时做好自己在海外的事业，积极参与国内建设。

科威特华人华侨联合会会长张永达对江泽民主席逝世表示深切哀悼。张永达说，江泽民主席抓住历史机遇，确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，为中国赢得了更好的国际环境，增强国家经济发展活力和国际竞争力。

南部非洲粤港澳总商会会长吴少康表示，江泽民主席是享有崇高威望的卓越领导人，在任期间坚持“和平统一、一国两制”的方针，实现香港、澳门顺利回归，完成了实现祖国完全统一的重要一步。海外侨胞将继续为推动祖国统一大业贡献力量。

毛里求斯中国和平统一促进会会长冯景广说，江泽民主席坚持改革开放，确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，中国取得了令世界瞩目的快速发展，我们坚信中国特色社会主义事业将不断取得新的伟大成就。

埃塞俄比亚中国商会会长郭东风表示，江泽民主席曾访问非洲，提出了发展面向21世纪中非关系的五点建议，大大推动了中非关系的发展。我们将继续携手前行、风雨同舟，开创中埃塞关系更美好的明天，更好造福两国和两国人民。

连日来，国际友好人士也纷纷对江泽民主席逝世表示深切哀悼，赞扬江泽民主席成功带领中国实现经济快速增长，取得举世瞩目的成就，为中国同各国关系不断发展和世界的和平与发展作出重要贡献。

联合国秘书长古特雷斯、第77届联合国大会主席克勒希前往中国常驻联合国代表团驻地吊唁。古特雷斯表示，他在担任葡萄牙总理时同江泽民主席进行了出色的合作，确保澳门顺利回归中国。古特雷斯赞扬江泽民主席是多边合作的坚定倡导者，对他的领导力和奉献精神致以最诚挚的敬意。

克勒希说，江泽民主席带领中国积极参与国际事务。他代表联合国大会，向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。

克罗地亚前总统西波维奇表示，江泽民主席是伟大的政治家，他的贡献对中国和世界都具有重要意义。他坚持和推进的改革开放政策不仅发展了中国，也拉近了中国与世界的距离。他是克罗地亚的好朋友。

塞尔维亚第一副总理兼外交部长达契奇前往中国驻塞尔维亚大使馆吊唁并表示，江泽民主席在国际社会赢得了尊重和极高的声誉。塞尔维亚将铭记江泽民主席为推动塞中双边关系发展、两国之间的友谊，特别是在上世纪90年代塞尔维亚人民困难时期的合作作出的重要贡献。

菲律宾前总统阿罗约前往中国驻菲律宾大使馆吊唁，在江泽民主席遗像前默哀，在吊唁簿上留言，致以最深切的哀悼。她回忆了与江泽民主席多年来建立的良好工作关系和个人友谊。阿罗约在2001年担任总统期间，赴上海出席亚太经合组织领导人非正式会议并对中国进行国事访问，得到江泽民主席热情接待。

日本前首相福田康夫前往中国驻日本大使馆吊唁。他表示，江泽民主席在推动中国经济建设方面功绩伟大，他非常重视中日关系。福田康夫说，他同江

泽民主席数次会面，江泽民主席平易近人，令人尊敬。

越共中央政治局委员、胡志明市委书记阮文年前往中国驻胡志明市总领馆吊唁并表示，江泽民同志为推进越中关系发展作出了重要贡献。越南人民对江泽民同志怀有真挚的感情。越方愿同中方一道，化悲痛为力量，落实好越中两国高层共识，继承江泽民同志遗志，为深化越中关系作出贡献。

尼泊尔共产党（联合马列）总书记博克瑞尔、尼泊尔外长卡德加等前往中国驻尼泊尔大使馆吊唁，并向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。博克瑞尔还转交了尼共（联合马列）主席奥利的吊唁信。

孟加拉国工人党主席梅农表示，江泽民同志将中国现代化建设提升到新高度，是“三个代表”重要思想的主要创立者。孟加拉国工人党中央委员会就江泽民同志逝世向中国共产党和中国人民表示深切慰问。

古巴全国对外友好协会主席费尔南多·冈萨雷斯说，江泽民同志推动增进中国人民福祉，他是古巴的伟大朋友，古巴人民将永远铭记江泽民同志对古巴的支持。

坦桑尼亚外交与东非合作部部长塔克斯前往中国驻坦桑尼亚大使馆吊唁，敬献鲜花、肃立默哀，并写下悼词。她表示，江泽民主席致力于加强坦中友好，大力支持坦桑尼亚经济发展。坦桑尼亚人民将一如既往地同中国人民站在一起。

南非外交部副部长德拉米尼前往中国驻南非大使馆吊唁并表示，江泽民主席曾于2001年共同主持南中国双边委员会首次全会，为推动两国友好关系作出重要贡献。

回眸5年，各民主党派为推进国家各项事业发展作出了重要贡献

## 不忘初心 共奋进 携手同行 著华章

深化政治交接，巩固政治共识。今年12月，中国国民党革命委员会、中国民主同盟、中国民主建国会、中国民主促进会、中国农工民主党、中国致公党、九三学社、台湾民主自治同盟将分别召开全国代表大会，深入学习贯彻中共二十大精神，选举产生新一届中央委员会，在总结过去5年工作经验的同时，谋划部署好新时代新征程履行参政议政职责的目标任务。

回眸5年，各民主党派坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛等优势，积极履行参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商职能，为推进国家各项事业发展作出了重要贡献，展示了中国特色社会主义新型政党制度的独特优势和强大生命力。

**扎实履职尽责 凝聚人心 汇聚力量**

统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。中共二十大报告指出：“发挥我国社会主义新型政党制度优势，坚持长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共，加强同民主党派和无党派人士的团结合作，支持民主党派加强自身建设、更好履行职能。”

5年来，中共中央大力推进多党合作制度创新，先后出台一系列重要法规和文件，形成比较完备的制度框架体系。各民主党派逐步建立起一套适合民主党派自身特点、有利于促进民主党派工作规范化和科学化运行的参政议政工作制度机制，为参政议政自身

建设提供了制度保障。随着制度的不断完善，各民主党派发挥各自优势，集智聚力。——围绕中心、服务大局，建言资政展现新作为。

中共十九大以来，中共中央、国务院召开或委托中央统战部召开的政党协商会议共92次，其中习近平总书记亲自主持召开25次，就中共二十大和十九届历次全会精神、“十四五”规划和2035年远景目标、年度经济工作等同党外人士真诚协商、听取意见。

各民主党派中央充分发挥建言资政作用，向中共中央、国务院提出意见建议491件。

民革中央提出深化打造“一带一路”北向新通道的建议，助力东北地区深度融入共建“一带一路”；民盟中央提出加快沿边战略性布局发展的建议，为推动国家沿边开放提供了重要参考；民建中央围绕推动海南建设中国特色自由贸易港持续开展调研，对海南自贸港建设发展起到推动作用；民进中央提出全面提升县域高中质量的建议，积极推动“十四五”县域普通高中发展提升行动计划》的制定实施……

彰显特色优势，来自各民主党派的一批建议转化为党和国家的决策，体现了参政党的责任担当。

——深入基层、深入一线，民主监督打造新亮点。2016年至2020年，受中共中央委托，各民主党派中央分别对口8个脱贫攻坚任务重的中西部省份，开展为期5年的脱贫攻坚民主监督工作，通过开展多层次、立体式、跟踪性调研，向对口省份各级党委、政府提出意见建议2400余条，向中共中央、国务院报送民主监督报告80余份，为打赢脱贫攻坚战作出积极贡献。

脱贫攻坚胜利收官之后，自2021

个国家，共同努力谋求国家统一”。

海峡两岸关系协会会长张志军在视频致辞中表示，“九二共识”是努力谋求国家统一的共识，是坚持一个中国原则、坚决反对“台独”的共识，是为两岸同胞谋福祉的共识。30年的实践证明，坚持“九二共识”，赞成一个中国原则，两岸关系就能改善发展，台湾同胞就能受益；否认“九二共识”，背离一个中国原则，就会导致两岸关系紧张动荡，损害台湾同胞切身利益。不管台海局势如何变迁，“九二共识”始终是改善和发展两岸关系的定海神针。

香港中联办副主任罗永纲致辞时表

示，香港是“九二共识”达成过程的重要见证地。由于香港区位优势明显，经济结构独特，港台经贸互补、文化同根同源，香港在两岸关系和平发展进程中一直扮演着重要角色，发挥着重要作用。香港同胞作为中华民族大家庭的一分子，有责任有义务继续积极作为、贡献智慧、发挥作用，坚定支持一个中国原则和“九二共识”，持续推动港台各领域交流合作，讲好“一国两制”成功实践的香港故事，共同推进祖国统一的正义事业。

中国国民党前主席洪秀柱在视频致辞中表示，“九二共识”非常明确地界定了两岸关系的根本性质，也就是大陆

和台湾同属一个中国。两岸在开放交流以来，因为有了“九二共识”这个互信的基础，双方才能够暂时搁置分歧，敞开心扉、对话的大门，共同构建互利共赢的美好愿景。我们期待两岸未来能够持续深化“九二共识”，为和平统一创造更有利的环境与条件。

香港特区政府政务司司长陈国基致辞时表示，“一国两制”最初是中央针对解决台湾问题提出来的，但最先在香港付诸实施。事实证明，“一国两制”是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，是行得通、办得到、得人心的。香港同胞将一如既往地推动两岸关系和平发展、实现祖国和平统一作出新

外交部发言人：

## 孤立中国、限制对华合作 不符合任何一方利益

新华社北京12月6日电（记者朱超）外交部发言人毛宁6日说，中国的发展是世界和平力量的增长，为全球发展提供动力和机遇。孤立中国、限制对华合作不符合任何一方利益。

毛宁是在例行记者会上就德国总理朔尔茨涉华表态答问时作出上述表示的。

有记者问：日前，德国总理朔尔茨在《外交事务》杂志撰文指出，中国的崛起，不是孤立中国的理由，也不是限制对华合作的借口。他同时提到，当前世界没有进入“新冷战”，不认同中美将进行对抗的观点。中方对此有何回应？

“我们注意到朔尔茨总理的有关表态。”毛宁说，中国坚持维护世界和平、促

进共同发展的外交政策宗旨，致力于同各国开展友好合作。事实证明，中国的发展是世界和平力量的增长，为全球发展提供动力和机遇。孤立中国、限制对华合作不符合任何一方利益。当今世界，经济全球化潮流不可逆转，互利共赢是人心所向。中国已同世界经济和国际体系深度融合，世界不会退回到相互封闭、彼此分割的状态。任何国家都无法关起门来搞建设，“脱钩断链”“小院高墙”损人不利己。

毛宁表示，中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。中国将继续实行高水平对外开放，同各国共享发展机遇。“正如习近平主席会见朔尔茨总理时指出的，中国始终以自身发展维护和促进世界和平，中国发展同世界发展相互交融、相互成就。”

## “十四五”期间我国将加强中医医院智慧化建设

据新华社北京12月6日电 国家中医药管理局近日印发《“十四五”中医药信息化发展规划》。规划提出，深化数字化便民惠民服务，加强中医医院智慧化建设，推动中医药健康服务与互联网深度融合。

规划明确，支持20家左右三级中医医院开展智慧医院建设；扩大中医馆健

康信息平台覆盖范围，优化升级辨证论治、知识库、远程教育和治未病等核心功能；支持10家左右中医医共体开展远程医疗中心或共享中药房建设，实现中医医共体内医疗机构间双向转诊、检查检验结果互认共享、中药制剂共享、中药质量化服务等。

规划还部署了夯实中医药信息化发展基础、深化数字便民惠民服务、加强中医药数据资源治理和推进中医药数据资源创新应用四个方面的任务，提出多项具体措施。根据规划，到2025年，基本建成与中医药管理体制相适应、符合中医药自身发展规律、与医疗健康融合协同的中医药信息化体系，数字便民惠民服务能力显著增强。

**加强自身建设 奋进新时代新征程**

数据显示，截至2021年底，各民主

新华社记者 王琦 范思翔（据新华社北京12月6日电）